

壮丽70年 奋斗新时代

垃圾分类蹲点调研系列报道



# 3天“搞定”背后是宇泰景苑居委好几个月的精细准备 试一试，垃圾分类开始了

本报记者 金旻矣



第一天,拎着两袋垃圾,站在垃圾桶前犹豫不决;第二天,对“怎么分”有自信,但湿垃圾“除袋”还需帮忙;第三天,准确投放、主动除袋,还不忘对志愿者道声谢……宇泰景苑,是虹口区嘉兴路街道首个垃圾分类试点小区。3月1日起,这里的居民只用了3天,就习惯了这件“每天要做的麻烦事”。

他们有什么秘诀?本报记者蹲点小区发现,看似轻松的“3天”背后,是长达数月的反复调研、精心准备和坚持固守。



## “三件套”入户

战役,始于2018年底。当时,虹叶居委开展调研,分析实行垃圾分类的难点,邀请党小组长、楼组长、业委会、物业经理、保洁员一同研究如何推进,并确定撤桶数量及点位。

今年春节刚过,371户宇泰居民的家门陆续被敲响。“小区要实行垃圾分类了,你愿做志愿者吗?”居委干部送上“三件套”入户包——一本垃圾分类指导手册、一个冰箱贴和一只挂壁式垃圾袋支架。手册由志愿者手绘,冰箱贴上印着自编的分类口诀和分类搜索二维码,垃圾袋支架看着就很实用。“以前发过桶,但居民都说两个桶太占地方。我家正好在用这种支架,就在网上找商家定制了一批。”虹叶居委委书记王静华告诉记者,家里湿垃圾“产量”并不大,橱柜门上夹个塑料袋,湿垃圾就能很方便地“摺”进袋子里。

除了“三件套”,还有一系列活动在小区展开。启动仪式充满“仪式感”,“快闪集市”吸引居民,横幅、海报、撤桶通知牌、分类指示牌悉数“上岗”……

这些“热身动作”让大家意识到:垃圾分类,真的要开始了!



## 志愿者“上岗”

3月1日,小区正式启动垃圾分类。原本10组垃圾桶,被撤了7组,只留3个临时投放点和1个24小时投放的垃圾箱房。

“第一天,居民分得并不熟练,难免有些小错误。志愿者挨个检查,耐心教导。第二天,大部分居民都能做到分开扔,但‘湿垃圾除袋’还要靠志愿者。到了第三天,很多居民都能自己将湿垃圾倒进桶,并将塑料袋扔到



宇泰小区居民开始尝试垃圾分类投放



记者 金旻矣 摄

干垃圾桶里。”王静华回忆。

居民们如此配合,有一支“老年礼仪队”功不可没。早上7时30分,记者来到小区,3组临时垃圾桶边已有志愿者“上岗”,火钳、手套、绿背心全副武装。小区舞蹈队长耿艺华站在11号楼下,看到来丢垃圾的邻居就热情招呼:“依好,垃圾分得对哦?”“对额对额,依看,清清爽爽。”没人丢垃圾时,耿阿姨就拿着火钳把花坛里的垃圾捡干净,把分类指示牌擦得铮亮。专门配给志愿者的椅子,她不愿坐,“太难看,不像做事的样子”。

66岁志愿者段珍珍的经验是:“看到推自行车的,我会接过垃圾帮他们扔。如果你迎上去,居民就会觉得你是认真在监督。”

对大家的付出,王静华很感激:“现在‘绿精灵’团队已有40多位志愿者。这些阿姨爷叔就像礼仪小姐——人来了‘依好’;垃圾分好扔‘谢谢噢’;人走了‘再会’。居民们看他们忙过意不去,连连说‘你们辛苦了’,气氛一直很好。”



## 湿垃圾变“宝”

讲环保太“大”,讲后代太“远”,要让居民心甘情愿做好分类,最好让他们亲眼看到垃圾分类的好处。在宇泰,停车位增加、垃圾臭味减少、湿垃圾自制肥料种花、楼道堆物减少就是居民享受到的最新生活“福利”。

记者在小区里兜一圈发现,每幢楼外原来放垃圾桶的地方,都换上了迷你小花架,

阵阵花香让人心情舒畅。不仅如此,原本被垃圾桶“占据”的空地,巧妙利用后还多出几个车位。就算是临时点位,每天也只有7:30-9:30和18:00-20:00会放垃圾桶,桶拉走后,也可供居民停车。

利用湿垃圾自制堆肥也深受欢迎。小区居民“花仙子俱乐部”,这天正值活动日。他们将早上从湿垃圾桶中收集的菜叶果皮、蚕豆壳等倒进两个堆肥桶中,再拌入垫料。等待一两个月,这些湿垃圾就会成为肥料。“现在连周边小区的居民都会来挖一些。”上海漕澧环保科技有限公司董事长周春说。另外,花园里还放置酵素桶,开辟了“一米菜园”种蔬果,同样吸引不少居民加入。

智能回收机器“小黄狗”入驻,产生了意想不到的作用——减少楼道堆物。王静华说,以前居民习惯将报纸、杂志、纸板箱等可回收物积攒到一定数量再叫师傅上门回收,平时就堆放在楼道、电表间或水表间里,安全隐患不小。自从3月装上“小黄狗”,大家手机上都多了个回收APP,随时可以投放玻璃瓶、废纸、废塑料等,“连老人都用得很溜”。



## “八步法”推进

街道相关负责人表示,宇泰景苑是2003年建成的商品房小区,选择这里作为首个垃圾分类试点小区,是因为小区户数不多、居民素质较高、楼里也没有楼层桶。在绿境邻服务社“八步法”的指导下,小区经过宣传、

点位改造、居民沟通、“三驾马车”开会、组建志愿者团队等步骤,目前分类投放参与率与分类准确率均保持在95%以上。湿垃圾从无到有,现在每天三四桶,已超过每250户日产一桶的标准。

宇泰“一炮打响”之后,“三件套”入户包、志愿者团队等经验已被推广到其他小区。目前,嘉兴路街道的垃圾分类试点工作按全区域覆盖目标,在84个小区设立97处垃圾分类“绿色账户”点位,辐射居民3.2万多户。湿垃圾分拣日均125桶,同比增长45%。

## 记者手记

垃圾分类有什么好处?大道理人人都懂,保护环境,造福人类。然而,在居民小区推行垃圾分类,光讲大道理不一定行得通,让大家真真切切看到垃圾分类给日常生活带来的好处,才是叩开心门、转变观念的“金钥匙”。

采访中,记者发现,宇泰景苑的居委干部和志愿者们很聪明,在与居民沟通时,特别擅长用“小变化”来阐述“大道理”。而垃圾分类也确实让宇泰景苑变得更宜居:车位增加了,楼道堆物减少了,环境更整洁了,邻里关系更融洽了……

每天几分钟的举手之劳,就能让社区越变越可爱。具备如此魅力的垃圾分类,才是真正让居民争相效仿的“新时尚”。

6月1日起上海交警推出10项便民利民措施

## 5类业务“异地通办” 5项服务“便捷快办”

**本报讯** (首席记者 潘高峰) 驾考、车辆登记检验5类业务“异地通办”;车辆抵押登记、临牌发放等5项服务“便捷快办”。上海警方今天上午召开新闻发布会,宣布从6月1日起上海交警将推出10项便民利民措施。

### “异地通办”减少奔波

**一是小驾驶证“全国通考”。**申请人可以持本人身份证在全国任一地直接申领小型汽车驾驶证,不再需要提交居住登记凭证,实现全国“一证通考”。

**二是分科目考试异地可办。**申请人报考小型汽车驾驶证已通过部分科目考试后,因工作、学习、生活等原因居住地变更到外地的,可以申请变更考试地,继续参加剩余科目考试,减轻往返考试负担。

**三是大车驾驶证省内异地申领。**上海不涉及省内异地申领问题,全市都可进行申领。

**四是车辆变更转籍异地可办。**包括上海

在内,全国共计120个城市纳入此次改革试点范围,非营运小微型客车在试点城市间转籍,所有权不发生变更的,可以直接到车辆迁入地申请,不再需要到迁出地车管所提取档案、查验车辆,减少群众两地间往返。

**五是摩托车检验“全国通检”。**在已推行汽车全国通检的基础上,进一步放开摩托车跨省(区、市)异地检验。同时,对注册登记6年以内的摩托车,免于到检验机构检验,切实减轻群众特别是郊区车主检车负担。

### “便捷快办”方便群众

**一是抵押登记推行“两个简化”。**简材料,对商业银行、汽车金融公司作为抵押权人的,不需要再提交营业执照原件,改为提交加盖公章的复印件,抵押合同可以使用电子印章,并积极推进抵押信息联网核查。简环节,逐步推行银行等金融机构代办机动车抵押登记,提供贷款、抵押、办登记一站式服务,免去

群众往返车管所和金融机构的奔波。

**二是号牌号码便捷互换。**同一车主名下的同号牌种类的非营运车辆,可以申请互换一次号牌号码,满足群众和单位需求。

**三是临牌核发推行“4S店代办”。**逐步推行汽车4S店代临时行驶车号牌,方便群众现场购车、现领临牌,既方便群众购车登记后上路行驶,又营造良好营商环境,实现企业受益、群众满意。

**四是车购税信息实行“联网核查”。**全面推行与税务部门信息联网,实现车购税信息网上上传、网上核查,群众办理机动车登记无需提交纸质完税证明,减手续、提效率、降负担。

**五是交管语音服务热线加快推广。**逐步推广全国统一交管服务电话号码“12123”,为群众提供交管业务咨询、信息查询、业务受理等服务,搭建集网页、短信、手机APP、语音“四位一体”的交管信息化服务体系。

## 绿色护考定时段 建筑施工禁噪声

**本报讯** (记者 郭剑烽) 为了给广大考生创造一个良好的复习迎考和考试环境,市生态环境局昨天发布:5月31日22:00至6月16日6:00,全市范围禁止涉及产生环境噪声污染的夜间建筑施工;高考(6月7日至6月9日)及中考(6月15日至6月16日)考试时段,禁止考场周围100米内昼间建筑施工。具体规定如下:

● **高考、中考复习迎考和考试期间**(2019年5月31日22:00起至6月16日6:00止),本市范围内禁止涉及产生环境噪声污染的夜间建筑施工。

● **高考(2019年6月7日至6月9日)及中考(6月15日至6月16日)考试时段**,禁止考场周围100米内昼间建筑施工。

● **各区生态环境局**应提前告知辖区内的建筑工地合理安排工期,做好停工准备,上述时段内一律不办理夜间施工许可。

● **市、区环境监察部门**应在考试时段内加强考场周围建筑工地的巡查,加强对违法施工行为的查处力度。